

银发经济发展空间广阔 细分领域有望受益

日前，国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，提出4个方面26项举措，加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展。这是我国首个以“银发经济”命名的政策文件。业内人士认为，未来随着人口红利释放、收入结构改善、消费场景拓宽、服务及产品供给增加、顶层设计逐步完善，我国银发经济发展空间广阔，或将成为未来经济发展的重要引擎。

● 本报记者 傅苏颖



新华社图片

产业潜力巨大

银发经济是由老年人四种需求驱动的经济，包括生理需求、健康需求、情感需求与自我实现需求。近年我国人口形势发生变化，出现了人口负增长和人口结构转变两大趋势，老年化程度逐渐加深。东方证券预计，“十四五”时期，60岁及以上老年人人口总量将突破3亿，占我国人口的比重将超过20%，进入中度老龄化阶段；2035年左右，60岁及以上老年人人口将突破4亿，占比将超过30%，进入重度老龄化阶段。

近年来，我国相继出台了一系列政策法规，助推养老行业高质量发展。此次《意见》提出，推进产业集群发展。在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等区域，规划布局10个左右高水平银发经济产业园区。推动品牌化发展。培育银发经济领域龙头企业，支持连锁化、集团化发展。鼓励行业协会分品类举办优质渠道对接会。打造智慧健康养老新业态。完善智慧健康养老产品及服务推广目录，推进新一代信息技术以及移动终端、可穿戴设备、服务机器人等智能设备在居家、社区、机构等养老场景集成应用，发展健康管理类、养老监护类、心理慰藉类智能产品，推广应用智能护理机器人、家庭服务机器人、智能防走失终端等智能设备。鼓励利用虚拟现实等技术，开展老年用品和服务展示体验等。

有机构认为，人口老龄化进程给社会和经济带来巨大挑战的同时，也蕴含着巨大的市场机遇。这个机遇并不是只包含养老服务（修建和运营养老院），数智化社区+居家养老配套服务将会是未来中国养老产业的一大趋势。除了狭义的养老服务，围绕老龄社会的病患康复、生活

护理、辅助智能化设备，甚至适合老年人的社交平台、老人娱乐等外延更加广泛的银发经济概念将成为未来中国经济发展的重要支柱产业之一。与此同时，用于抗衡老龄化趋势、拉升出生率的辅助生殖、优生优育等领域也将间接成为社会老龄化主题的一个重要分支。

复旦大学老龄研究院发布的《中国银发经济发展研究报告》预计，2035年银发经济规模将达到19万亿元，届时将占总消费的28%，占GDP的9.6%。通过发展空间广阔、潜力巨大的银发产业，扩大产品和服务供给，创造更多就业岗位，激活新消费市场，扩大消费规模，从而拉动经济增长。

关注中游产业细分方向

老龄化提升医疗服务需求，湘财证券预计未来十年我国医疗服务的总量需求仍将保持旺盛。银发经济作为新兴消费市场将迎来一片蓝海。根据弗若斯特沙利文数据，2016年-2020年，中国健康养老市场规模（按消费额计）从2.9万亿元增长至4.9万亿元，年复合增长率为14%，预计2020年至2025年市场规模有望以15.1%的增速持续增长。

养老服务行业是以老年人为核心，围绕老年群体的衣、食、住、行、医而展开的主体产业与支持产业，包括了产品与服务。养老服务根据具体板块划分，大致可分为医疗保健、日常消费、休闲娱乐、生活保障四大板块，领域涉及医疗服务、

营养保健品、家用医疗器械、旅游、娱乐、心理咨询、日常消费等，不仅包括了为老年人提供的服务内容，也包括为老年群体设计的用品。

湘财证券认为，从产业链来看，建议重点关注直接面向老年消费者的中游产业。我国养老服务产业链具备多元化的产业体系，产业辐射面广，产业链的中游对上下游将产生强大的拉动效应，可对我国经济与市场结构产生重大影响。因此，建议关注直接面向老年消费者的养老用品、老年医疗器械、老年保健品、康复医疗器械等中游产业细分方向。

上市公司积极布局

在国家政策的鼓励下，上市公司也积极布局相关产业。面对投资者的提问，多家上市公司在互动平台给予回应。

在智慧健康养老方面，国脉科技称，“国脉大学养老”项目是公司身联网技术的重要应用场景之一，未来公司也计划进一步推广至第三方养老机构与居家环境。

华数传媒称，公司依托自身优势，聚焦智慧家庭新场景、数字社会新治理，以机构、社区、居家等养老场景需求为导向，努力打造便捷化、智能化和人性化的智慧养老体系，助推适老化数字服务提升。具体项目包括建设浙江云上老年大学平台、余杭“安居守护”项目、富阳“数智家医综合服务平台”、衢州柯城区“城乡一体化数智养老协同应用”等。

“目前青岛恒宁二期项目已进入建设阶段，其中第一批项目预计将于2024年建设完工。”葛尧伦告诉记者，按照规划，恒宁二期项目将继续建设农用化学品原料药及中间体生产线。“建成后，项目一、二期总产能将达到每年4万吨，将有助于进一步扩大海利尔‘原料药一体化’优势。”

值得一提的是，海利尔新建丙硫菌唑原料药项目于2022年12月进入试生产，从而进一步深化了公司制剂、原料药和中间体一体化战略，实现了原料药业务与原料药业务互相补充、互相促进。“这有利于削弱原药的周期性波动风险。”葛尧伦表示，公司借此充分挖掘“化工产品→中间体→原料药”产业链各环节较好的盈利机会，提高了公司整体的抗风险能力和盈利机会，带来了新的业绩增长点。

技术创新作为立足根本

作为国内农药制剂领域的龙头企业之一，海利尔始终高度重视创新研发，注重培养自主创新优秀人才。“公司成立24年来，我们始终把技术创新作为立足根本。”葛尧伦认为，正因为海利尔把技术创新看得这么重，才有了一个健康和良好的发展。

“特别是2017年上市以来，我们重新把战略做了梳理，上升为‘原料药一体化、国内国际一体化’双轮驱动战略，并且该战略得以不断地落实、实践。”葛尧伦表

示，“加上我们各个体系的建设、人才梯队的建设以及产品研发方面的差异化，所以自上市以来公司营收始终保持在两位数以上的增长。”

我国是农药生产大国，农药总体产量处于世界第一。但我国的农药产品绝大部分是非专利品种，提升源头创新力是农药行业重要的努力方向。在这方面，海利尔始终将创新作为企业成长的核心推动力之一，不断投入研发。财报数据显示，海利尔近五年研发投入保持在4%以上，位居行业前列。

据葛尧伦介绍，目前，海利尔正推进制剂具有自主知识产权且行业领先的新农药5个、新化合物储备10余个。“未来10年，我们计划将为全球贡献不少于8个新专利杀虫杀螨剂、5个新专利杀菌剂、5个新专利除草剂，用以解决目前市场难以解决的病虫害问题，持续为全球客户和用户创造价值。”

在葛尧伦看来，海利尔的核心竞争力就是技术领先和持续创新。“这是我们最大的核心竞争力。”他说，这从公司的研发投入、产品上市后的表现都能看出来，“海利尔的产品在市场上是有竞争力、有话语权、有定价权的。”

此外，作为科技部火炬高新技术产品开发中心认定的“国家火炬计划重点高新技术企业”，海利尔还是科学技术部、国务院国资委、中华全国总工会联合确定的“创新型试点企业”。

达实智能称，2020年以来，公司的物联网产品及适老化解决方案已应用在多家知名保险公司及大型企业投资的养老社区中，助力养老社区打造更加“绿色智慧、温暖光明”的养老空间，目前已在青岛、南京、厦门、成都等地树立标杆案例。未来公司将积极把握市场机遇，利用物联网技术助力智慧康养。

在护理产品方面，稳健医疗称，随着全球老龄化护理需求增加，公司洞见市场机会开发了多种适老化产品。高端敷料方面，公司成功研发并推出硅凝胶泡沫敷料和泡沫敷料，适用于慢病老人的护理，加速伤口愈合，换药不疼痛，为患者提供慢性伤口治疗的高性价比解决方案，有效解决了传统纱布类敷料粘连伤口、频繁换药等临床痛点。另外，公司下设“轻肤理”成人失禁护理品子品牌，为轻度失禁、中度失禁、重度失禁用户提供安全、天然、专业的成人失禁护理产品及失禁护理解决方案，用心做好产品。

在医疗保健方面，启迪药业称，医疗保健服务是养老产业链的重要一环，公司紧紧围绕大健康产业发展战略，坚持聚集主业，积极推进大健康医药产业布局，主要产品应用于治疗以及医疗保健的各个领域；通过并购整合优势资源，进一步丰富公司的产品线、扩展产业链布局；整合销售团队及资源，增强市场竞争优势，实现良好的协同效应，努力实现公司整体业绩的进一步提升。

“真正打造一个让员工有幸福感，对国家、对社会有责任感的企业，在全球农化行业处于引领地位的国际化企业。”

打造农药行业领先品牌

在产品质量管控方面，海利尔一直视药效和产品质量为生命线，本着“品质铸就品牌”理念，将提高药效和产品质量作为公司研发和生产的首要着眼点。

“公司通过严格的质量追溯体系、完善的技术营销和服务营销体系，通过持续的田间地头技术服务和‘套餐’服务措施，在种植户、零售店和经销商中树立了良好的口碑。”葛尧伦表示，多年来公司培养了“海利尔”“奥迪斯”等系列农化行业领先品牌，并且连续多年荣获“中国农民最喜爱的农化品牌”等荣誉。

除了深耕国内市场，海利尔还积极布局海外市场，并取得一定成果。目前公司已取得巴拉圭、埃及、肯尼亚、泰国、巴基斯坦等数十个国家1900多个产品的登记证件，正在哥伦比亚、多米尼加、塞尔维亚等90多个国家进行支持登记和欧盟、美国、加拿大、巴西等14个区域的自主登记。据葛尧伦介绍，海利尔已完成海利尔巴西公司、海利尔菲律宾公司、海利尔柬埔寨公司、海利尔阿根廷公司等设立工作。

谈及未来愿景，葛尧伦表示，海利尔将始终秉承“专注作物科学，服务世界农业”的使命，以持续创新带动农化行业的发展。“真正打造一个让员工有幸福感，对国家、对社会有责任感的企业，在全球农化行业处于引领地位的国际化企业。”

海康威视 获控股股东持续增持

● 本报记者 杨洁

1月16日，海康威视公告称，当天公司控股股东中电海康集团有限公司（简称“中电海康”）一致行动人中电科投资控股有限公司（简称“电科投资”）通过深圳证券交易所交易系统以集中竞价交易方式增持公司股份131.99万股，增持金额为4036.38万元。

这是继2024年1月初海康威视获中电海康增持2亿元之后，再次获得控股股东方面“真金白银”的支持。

同时，电科投资表示，基于对海康威视未来持续稳定发展的信心和长期投资价值的认可，电科投资计划自2024年1月16日起6个月内，继续增持海康威视股票，增持金额不低于人民币3亿元、不超过人民币6亿元（含2024年1月16日增持金额）。公告称，本次增持不设置固定价格区间，电科投资将基于对公司股票价值的合理判断，择机实施增持计划。

电科投资是海康威视控股股东中电海康的一致行动人，截至1月16日收盘后，电科投资持有海康威视股份2.34亿股（含2024年1月16日增持股份数量），占海康威视目前总股本的比例为2.5039%；电科投资及其一致行动人中电海康、中国电子科技集团公司第五十二研究所合计持有海康威视股份38.25亿股，占公司目前总股本的比例为40.9894%。

2023年10月17日，中电海康就曾公布过对海康威视的增持计划，其计划自2023年10月17日起6个月内，通过深圳证券交易所交易系统以集中竞价、大宗交易方式或法律法规允许的其他交易方式增持公司股份，合计增持金额将不低于人民币2亿元、不超过人民币3亿元，拟增持价格不高于人民币40元/股（含）。

公告显示，2024年1月4日至2024年1月9日，中电海康通过深圳证券交易所交易系统以集中竞价交易方式累计增持海康威视股份627.14万股，占公司目前总股本的比例为0.0672%，增持股份金额2亿元（不含交易费用）。截至2024年1月9日，中电海康增持计划已实施完毕。

海康威视获控股股东增持发生在多家央企控股上市公司回购或增持股份的背景下，为市场注入强劲暖流。证监会上市公司副司长郭瑞明日前在证监会新闻发布会上介绍，2023年11月至今两个多月以来，上市公司回购增持更加积极主动，持续向市场传递正面信号，央企回购增持主动性进一步提升，59家央企新增回购增持计划，公告家数同比翻倍不少公司为首次实施。

南都电源获2.12亿元 锂电池储能系统订单

● 本报记者 刘杨

1月16日晚间，南都电源公告称，子公司南都能源科技与康晟佳智慧能源签署《采购合同》，供货内容主要为锂电池储能系统，合同金额约为2.12亿元。公司表示，随着全球储能市场的爆发，公司储能业务迎来高速发展，本次合同签署是公司多年深耕储能领域的优势积累的结果。若本项目顺利实施，将对公司未来储能业务拓展及经营业绩产生积极影响。

签储能项目采购合同

根据公告，本次合作的买方为康晟佳智慧能源，本次合作的卖方为南都能源科技。康晟佳智慧能源主要经营光伏设备及元器件制造、光伏设备及元器件销售、电池制造及电池销售等，与南都电源不存在关联关系。南都能源科技向康晟佳智慧能源供货锂电池储能系统，合同金额约为2.12亿元。

南都能源科技保证，合同设备符合合同约定的规格、标准、技术性能考核指标等，能够安全和稳定地运行，且合同设备（包括全部部件）全新、完整、未使用过。在质量保证期内，如果合同设备或设备部件出现任何缺陷、损坏或故障，南都能源科技应立即予以补救。

南都电源表示，公司多年来在新型电力储能、工商业储能、工业储能等领域积累了品牌、渠道、技术等优势，形成了从电芯产品、系统集成、运维服务至资源回收的储能产业一体化能力，完成了全球销服一体化的布局，得到全球行业及国内外客户一致认可。随着全球储能市场的爆发，公司储能业务迎来高速发展。本次合同签署是公司多年深耕储能领域的优势积累的结果。

南都电源表示，若本项目顺利实施，将对公司未来储能业务拓展及经营业绩产生积极影响。本次公司签署合同金额约为2.12亿元，占2022年公司经审计营业收入的比例约为1.80%。公司将依据会计准则在上述相关产品交付后确认收入。该事项属于公司日常经营事项，不会影响公司业务的独立性。

加码储能主业

就在半个月前，南都电源曾公告称，拟以自有资金向子公司酒泉南都、华拓新能源分别增资2亿元与5.5亿元，进一步加大储能系统产能建设。增资完成后，公司仍持有酒泉南都、华拓新能源100%股权。南都电源的增资对象酒泉南都、华拓新能源都是公司发展储能业务的重要子公司。

南都电源表示，增资主要是基于公司战略发展和子公司的经营发展需要，进一步增强其资金实力，增资将主要用于二期项目扩产，满足快速增长的储能业务需求，提高整体经营能力和行业竞争力，有利于促进子公司业务的稳步开展。2023年前三季度，南都电源实现归母净利润约4.14亿元，较上年同期增长3275.64%，其中储能业务是利润的重要贡献点。公司拥有支撑储能应用领域的电池材料、电池系统、电池回收等业务，供应链管控能力强，锂电产品维持较高的毛利率水平。

业内人士表示，储能电池前景广阔，在电力系统、新能源发电、智能电网等领域有着广泛应用，未来市场需求将持续增长。

海利尔终身名誉董事长葛尧伦：

立足技术创新 向全球农化行业引领者迈进

● 本报记者 张鹏飞

海利尔，起家于农药制剂，而后向上游原药、中间体拓展，目前已成长为一家集农药、中间体与功能性肥料研发、生产、销售、技术服务于一体的专业化、全球化大型农化集团。自2017年登陆A股主板市场以来，公司营业收入复合增速保持在20%以上。

近日，海利尔终身名誉董事长葛尧伦在接受中国证券报记者专访时表示，公司将始终秉承“专注作物科学，服务世界农业”的使命，立足技术创新，不断向“全球农化行业引领者”的愿景迈进。

构建产业链一体化优势

海利尔成立于1999年，主要从事农药制剂、农药中间体、农药原药和水溶性肥料的研发、生产和销售。“公司起家于农药制剂，而后向上游原药、中间体拓展，由此构建了制剂、原药、中间体的一体化战略，形成较强的抗风险和盈利能力。”葛尧伦告诉记者。

据介绍，海利尔在现有吡虫啉、啶虫脒、甲维盐 and 吡啶醚菌酯原药基础上，公司第二代烟碱类杀虫剂原药噻虫啉、噻虫胺于2020年6月进入试生产；同年9月，丙硫菌唑原药项目进入试生产。此外，青岛恒宁生物科技公司一期项目杀虫剂丁醚脒原药、溴虫腈原药和杀菌剂苯醚甲环唑原药、丙环唑原药于2022年6月进入试生产，并积极规划建设青岛恒宁项目二期。